

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50  
Número suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

## El embrollo político

Mientras Moret anda atareadísimo en el reparto del botín entre las huestes moretistas continúa la prensa discutiendo sobre hipótesis, porque resulta que una hipótesis es el programa ministerial y casi otra hipótesis la existencia del decreto de disolución de las Cortes.

Al cabo de tantos días y tantas promesas nada se sabe á ciencia cierta del plan del gobierno, ni de ninguno de sus proyectos importantes, ni de cuándo va á ser disuelto el parlamento. Y como se han roto ya las hostilidades contra Moret y han empezado á combatirse hasta con las armas del ridículo, el oráculo del gabinete, el autor de esa gran patraña que el insigne Costallama «hidráulica política», el imprescindible Gasset se ha dignado manifestar á los periodistas encargados de hacer la información de los ministerios, que verdaderamente tiene Moret un programa radicalísimo, que verdaderamente está dispuesto á realizarlo; pero que todo no puede hacerse en un día, que se necesita calma, que se necesita tiempo...

El pseudo Olavide de Fomento no ha conseguido convencer á nadie y sus explicaciones han aumentado las desconfianzas. ¿Tanto tiempo se necesita para decir qué va á hacer el Sr. Moret? Si verdaderamente tiene un programa de gobierno, ¿por qué no lo hace público desde luego? ¿quién se lo impide? ¿qué razones se le vedan?

Y lo mismo puede decirse respecto al decreto de disolución de las Cortes, decreto discutidísimo, y cuya existencia dudán aún muchos conservadores.

Siempre hemos creído que eso del programa radical de Moret era una broma; mas ahora son muy pocos los que no coinciden con esta opinión que venimos sustentando desde el primer día. Llevamos más de una semana de nuevo gobierno y estamos ahora igual que antes de la crisis ¿Qué dudas se han desvanecido? ¿Qué misterios se han aclarado?

De vez en cuando se nos dice que Moret ha celebrado una importantísima conferencia con este ó el otro oligarca, que Moret estudia, que Moret trabaja, que Moret va á ultimar su plan de regeneración nacional, pero no sabemos nada más, no sabemos nada concreto, nada que indique la verdad de que todo eso que se dice sea algo de lo que dicen los amigos y clientes del jefe del gobierno.

A poco que se prolongue esta situación, la burla será intolerable y la farsa que se está representando terminará con una silba de las que para siempre inhabilitan.

## Invencciones de Reparaz

¿No recuerdan ustedes á este sujeto? Si nuestros informes no mienten, este Reparaz que hoy escribe en el *Diario de Barcelona*, cada disparate político que tiembla el orbe; que cuando las guerras coloniales se hizo célebre por sus invectivas y que ahora aspira á una despreocupada sonrisa de Maura, es uno de aquellos Reparaz hijos de un conocido director de orquesta que entre nosotros vivieron, atrás algunos años, y que llamaban la atención por su inutilidad y por sus tonterías.

El tiempo nos presentó un día literato á uno de ellos, y nos hicimos cruceles, llegando á virtud de tan estupenda transformación, á hacernos casi creyentes en la milagrería que tanto explotaron determinadas religiones.

Para refutar sus gratuitas y absurdas imputaciones, nada mejor — como dice muy bien nuestro colega *El País* — que copiarlas. Son tales, que no resisten á la más somera aplicación de la lógica y del buen sentido. Llama á Ruiz Zorrilla «funesto político y estupendo reaccionario», como hubiera podido llamar demagogo á Maura, libertario á Nocedal y ácrata á Carlos Chapa, y tras afirmar que con aquel murió el procedimiento revolucionario (está usted fresco), empieza á devanar los disparates que van á oír nuestros lectores:

«Cansóse al fin la República de rondar cuarteles, y pensó que la bomba ó el puñal del anarquista podrían producir tan buenos ó mejores resultados que la algarada militar, y con menos gastos y menores riesgos. La manifiesta impotencia del partido republicano, reconstituido en 1903, alentó á muchos á preferir esta solución. A los sentimentales y humanitarios se les replicó que no se hacen revoluciones sin sangre y que, en último término, un atentado es menos sangriento que una sublevación. Niegue quien quiera las relaciones íntimas entre los republicanos llamados de acción y los propagandistas por el hecho. Yo las tengo por ciertas, y si las pruebas materiales no salen hoy á luz saldrán mañana. Aquí, en París, Malato, Vallina y otros cuyos nombres deliberadamente omito, no han dejado de estar en relaciones con ciertos republicanos de Barcelona, Valencia y Madrid. Estas relaciones las estrechó Malato á partir de 1898, cuando estuvo en Valencia, donde ingresó en la masonería, á la que no pertenecía por no haber creído nunca en la eficacia de semejante institución para fines revolucionarios; pero cambió de opinión después, y tan radicalmente, que á él se debe la iniciación de Vallina, verificada en París pocos meses ha. Estas relaciones favorecían singularmente los nuevos planes del partido revolucionario, y acaso lo suscitaron. Decapitada la sociedad española por la supresión repentina del monarca, se aprovecharía el desorden de los primeros momentos para apoderarse del Poder y proclamar la república. Era preciso, á toda costa, azuzar á los anarquistas para que ellos dieran el golpe, y á eso tendieron las campañas pseudo-humanitarias en favor de las supuestas víctimas de la Mano Negra, Alcalá del Valle, Montjuich, etc., etc.»

De tales paparruchas y de las que habla luego el embustero Reparaz al decir que en 1904 se atravesó en el camino de la anarquía Maura (¡pobre hombre!) y que para derribarle juntáronse á los demagogos del campo republicano las campañas blancas que merodean por el monárquico, peleando por el sueldo y el botín; de tanta necedad, tanta simpleza y tanta mentira, no queremos protestar siquiera. Sería tanto como darle valor é importancia á tan insignificante escritor zuelo con aspiraciones, por sendas torcidas, á ganarse la gracia de Don Antonio, que si llega á conocerlo bien á fondo, no tendrá para él más que desdenes olímpicos y desprecios merecidos.

Ni Malato ha estado en Valencia, ni las campañas humanitarias á que alude Reparaz las realizaron los republicanos; ni el mitin revisionista lo iniciaron éstos; ni á él concurrieron sólo radicales de la república, ya que lo presidió Canalejas y asistió D. Segismundo, ni hay un átomo de verdad en todo lo que dice.

¡Se ha lucido el joven y travieso Reparaz!

Más vale que se dedique á traducir libretos dramáticos, alemanes y franceses, y abandone la política, por cuyo camino no le llama Dios, ni Maura acaso le conteste.

## Claridades.

La policía de Copenhague, ante el temor de un posible atentado contra la vida del rey de Dinamarca, con motivo

de su coronación próxima, extrema las medidas de rigor para evitarlo, y al efecto, registra todas las casas situadas en las calles que ha de recorrer la comitiva real, prohibiéndose también abrir las ventanas en todo el trayecto durante el paso de la comitiva.

Eso se llama policía y no la de aquí. Aprendan. Aprendan.

Si ellos hubieran hecho eso, si hubieran registrado una por una todas las casas, si hubieran prohibido al público que se asomara á los balcones al paso del rey, si á cada vecino le hubieran puesto un policía de vista, de seguro que no ocurre el atentado.

Digo, so pena que no hubiera resultado un Morral á guisa de policía.

Porque se dan casos.

Decididamente los policías dinamarqueses son gentes que lo entienden.

No se le hubiera ocurrido más sabio pensamiento policiaco al mismo Goron.

¡Qué perspicacia «gran Dios», la de aquella policía!

¡Cuánto servil! No me río. De pena yo estallo un día.

Montero Ríos salió para Lourizán.

Y antes de salir, dijo: no será buen liberal quien trate de crear obstáculos al Gabinete Moret.

¡Adios... ¡piazó de sinceridad!

¡Qué tropa!

Sigue en dudas lo del decreto de disolución:

sobre todo, á los mauristas, no los convence ni Dios; siguen creyendo que es grilla; que es don Segis un guasón que se divierte á su costa y derrocha buen humor.

Ya se lo dirán de misas, de responso ú oración, al insigne cacharrero, al jefe conservador.

En el palacio de Oriente Moret terreno ganó, con sus frases melodiosas y acentos de ruiseñor, con sus proyectos non natos, de mollera ó de cajón, y el que de allí lo descuaje, necesita más de dos parejas de pelendengues, y no es Maura este señor. Con que paciencia y sufrir hasta qu: lo quiera Dios.

El ex-gobernador de Barcelona, señor Rohwos, ha declarado que Morrals estaba reconocido hace ya mucho tiempo como anarquista y fabricante de bombas.

¿Y Rohwos lo sabía?

¿Y no dijo jamás tal boca es mía?

Pues si el caso es verdad, tengo un temor: que declaren á Rohwos encubridor.

## Política y Religión

A pesar de todas las argucias convencionalistas de los estadistas al uso y de los teólogos ortodoxos, han de resultar profundamente antitéticas en el caso de que se trate de política verdad y religión bien entendida, porque si se hace de ambas una farsa pura, entonces, posible será, no la congruente armonía sino la mescolanza y amalgama especulativa.

Mas, por otra parte, no puede profesar un hombre que se dedique con atención á la política militante, religión alguna que no lo deje incapacitado para gozar de libertad social, si ha de obedecer á las inspiraciones de un cura que le confiese y si se ha de someter á las prácticas de un culto confesional.

Toda política, tiene por base la gober-

nación de un pueblo y administración de sus intereses y como toda religión envuelve precisamente la explotación de ese pueblo y la sumisión personal de los creyentes, no es posible conceder ambiguamente las funciones tutelares del Estado á la Iglesia tal ó cual y al gobierno que rige á dicho pueblo.

Además, el hombre político, que quiera serlo á la moderna, más ó menos conscientemente ha de propender á secularizar las manifestaciones de la vida civil, cosa totalmente contrapuesta con lo que pretenden los curas de todas las religiones.

La disyuntiva es terminante. Mirando políticamente hacia el progreso de un país hay que volver la espalda decididamente á toda ortodoxia y queriendo contemporizar con las exigencias de clericalismo, hay que conspirar contra los intereses del pueblo.

No se puede ser nada religioso complaciendo á la soñana y á la vez propagar una política verdad, una política progresiva, en beneficio de la gran masa popular de trabajadores y clase media.

Esos, que comulgan por la mañana prosternados ante un clérigo y por la tarde hacen un discurso aclamados por una muchedumbre; como esos que dicen que la democracia les abre los brazos á todas las religiones; como esos otros que salen de la capilla lujosa para ir á las altas oficinas, obedientes y sumisos ante un fraile, complacientes luego ante un gremio, todos esos, ó son farsantes ó soñadores.

Si el hombre político no profesa otra religión que aquella que no necesita ni sacerdote que la predique, ni templo ni altar que la consagren, porque no tiene otro mandato que el bien por el bien, sin reparar quien lo recibe, ni más altar ni más templo que la propia conciencia; si el hombre político profesa esta religión, que es la religión natural, entonces podrán cohonestarse ambos términos del dilema; pero si se comprende con el dictado de religión lo que vulgarmente comprendemos, una serie de prácticas cultistas y una serie continua de actos de servilismo ante un clérigo impostor, entonces irremisiblemente son incompatibles la religión y la política. No valen paradojas; no sirven componendas.

MALLON.

Puebla de la Jara, Junio 1906.

## NO SE VA

Los periódicos conservadores, desde *La Epoca* hasta los de provincias, revuélvensen airados contra los que han acojido y propalado el rumor de que Maura se retiraba de la vida activa de la política.

No hay nada de eso — dicen — tenemos Maura para rato.

Es verdad; para rato lo vamos á tener en el ostracismo, en la oposición, y tragando quina al ver á Moret en completo auge, merced á las simpatías de que éste goza ahora por sus aficiones británicas, y gracias á la *inglesización* que se va á infiltrar en la política actual.

Nosotros no somos ciertamente, de los que recojimos la especie de la retirada de Maura; es más, somos también de los que la juzgamos absurda; y no porque creamos, ni mucho menos, como los conservadores, que el *grande* hombre, el de las frases huecas, el del gesto gallardo y un tanto melodramático, sea necesario para la felicidad de la patria: no; es porque sabemos que Maura, por lo mismo que vale menos, pero bastante menos que lo que valía Silvela, tiene el cutis más áspero que lo tenía éste.

A Silvela le amargaron sus últimos tiempos de vida política ciertos desaires y desdenes, y éstos influyeron en su retirada. En medio de todos sus defectos y errores como gobernante, Silvela conservaba una justa y razonable dosis de amor propio, de estimación de su propio valer; su fino ingenio y su idiosincrasia de un sutilismo escepticismo para todo y para todos, le diferenciaba bastante de estos otros pavos reales, enamorados estúpidamente de las brillantes exteriores de su plumaje, orgullosos con orgullo vano y aparatoso como es Maura; á éste, no un desaire veinte desaires son insuficientes para hacerle retirarse; cuando no se retiró á raíz de aquellas elecciones generales en que triunfaron los republicanos y que le costó acres y duras repulsas en altas esferas oficiales, no es fácil que se retire ahora, porque Moret haya logrado personalmente la confianza completa de la corona; incluso con el decreto de disolución de Cortes, contra la opinión y consejo del gran hombre conservador.

¿Que Moret les va á dar la puntilla á los ciento y pico diputados conservadores que hay en el Parlamento? Bueno. Pues Maura se conformará con los que buenamente quiera otorgarle Moret en el encasillado de las elecciones próximas.

¿Que el rey no ha contado para nada con Maura ni con su partido para resolver la última crisis ministerial? Bueno. Una preterición más ¿que importa á Maura?

El permanece firme en su puesto, esperado á que se acuerden de que existe en el mundo; así como así él está muy conformen con no gobernar y ve muy á gusto á Moret dándole con la badila en los nudillos.

Y coste que á nosotros nos tiene sin cuidado que Maura se vaya ó se quede; lo que ha hecho gobernando ya lo sabemos todos, y lo que podrá hacer cuando lo llamen, como plato de segunda mesa, nos lo suponemos.

El podrá no irse; pero motivos para haberse ido los ha tenido, bastante más que Silvela. Eso que conste.

Lo que se ha hecho con él ahora, no lo aguanta ningún jefe de partido gubernamental... pero no se va.

Eso ya lo sabíamos.

## COMIDILLA CASERA

### Nuestra denuncia

En la tarde del miércoles recibimos la visita del digno y culto juez de este partido, D. Manuel García Entrena, para significarnos que había sido denunciada LA COALICION, por el artículo de entrada de la sección de «Comilla Casera» intitulado «Lo sublime y lo vulgar».—A esos»

Respetando como respetarse deben los severos acuerdos que en cumplimiento de sus altas funciones vense obligados á realizar los representantes de la humana Justicia, causónos, no obstante, natural y legítima sorpresa la presencia del Juzgado en nuestra redacción, por las sencillas y poderosas razones de que el supuesto punible artículo lo hemos reproducido de «El Popular», periódico de Málaga, donde el denunciado trabajo ha visto la luz pública sin el más leve contratiempo.

Estimando, pues, qu'zás equivocadamente, que no hemos hollado ninguna máxima legal, que no hemos llevado á cabo ningún acto delictivo, tranquilos en nuestra conciencia, serenos en nuestro espíritu, pero sin ridículos alardes, que no es raro caso sean expresión del miedo, esperamos las resoluciones justas y exentas de toda pasión de los que por impetuoso mandato de sus cargos por delicada y á veces enojosa misión tienen el ser activos y fieles guardadores de los sanos principios de la moral y los augustos preceptos del derecho, de los que velan por la hacienda, la vida y la honra de los ciudadanos.

### ¿Qué creíais?

Estamos en el secreto de las oficinas de ciertos particulares caballeros para que se nos persiga y tomamos nota de sus nombres para con más valentía que ellos lo hacen, con más nobleza, á cuerpo descubierto decirles cuando el caso llegue, las cuatro verdades del barquero.

Se necesita ser lo que son algunos seres para realizar ciertos actos.

Nosotros no somos así. Pensamos de un hombre una cosa, y frente á la opinión del mundo entero, si fuera necesario, la exponeríamos públicamente en sitio donde se nos pueda rebatir y se nos pueda juzgar.

Obrar de otro modo, contra nuestras convicciones, contra nuestro modo de ver las cosas, contra nuestra manera de pensar respecto de ellas, contra lo que el conocimiento profundo de un hombre y la conciencia nos dicte, sería una infamia que nosotros no somos capaces de realizar.

Labor tan gallarda queda relegada á otros seres, tímidos y pudorosos, que no pueden nunca ponerse en condiciones de ciertas cosas, de mirar al grande con los ojos de espíritu, como en el orden material no pueden mirar al sol sin que sus rayos les hieran la vista y tengan que fijarla en la tierra.

¡Pobres seres!

### Lo de siempre

El acuerdo de la Diputación para que se pase el tanto de culpa á los tribunales de justicia por el expediente instruido contra el famoso Ayuntamiento de Villanueva señala como responsables, ha traído á la capital al diputado á Cortes del distrito, quien después de las conferencias de rubrica, no sabemos lo que habrá conseguido, si habrá conseguido al fin que alijeren de daño á sus protegidos.

Es la eterna cuestión, en esta urdidumbre caciquil de la monarquía.

¿Faltó un Ayuntamiento á sus compromisos, malversó el dinero del pueblo, desatendió las obligaciones que son ineludibles, hizo mangas y capirote de la renta comunal? Pues no haya duda, los caciques de todas categorías están al quite de disgustos, amparando así todo lo ilegal, todo lo monstruoso que se oculta en algunos Ayuntamientos, que merecian, bien lo sabe Dios, otro nombre.

«Y así se pasa la vida y así se viene la muerte tan callando».

Decididamente no tiene redención este país, mientras no cambie el régimen, mientras no respiren otro ambiente más sano su administración.

### Lo muy ju to

La prensa de Extremadura como la del vecino reino, con muy raras excepciones, con una casi absoluta unanimidad, ha aplaudido el programa para la corrida del día 24 de Junio, y hecho objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía á la empresa.

Entre los últimos periódicos que hablan en este sentido, se encuentra *El Eco Extremeño*, periódico de Mérida, quien dice en su último número:

«El próximo día de San Juan se celebrará en Badajoz una magnífica corrida de toros en cuyo cartel ha echado el resto la empresa.

Seis hermosos ejemplares de Pérez de la Concha, y como matadores, tres estrellas de la magnitud de Antonio Montes, Ricardo Torres Bombita y Tomás Alarcón Mazzantín.

La compañía de ferrocarriles pondrán trenes especiales de ida y vuelta á precios reducidos. Como se vé, tanto el cartel como las facilidades, son para suggestionar al más refractorio á nuestra fiesta nacional, pues lo que se va á ver en Badajoz el día 24, es poco menos que una corrida de la prensa ó de beneficencia.

Nuestro aplauso á los organizadores, y todo el mal que les deseamos es que la taquilla se quede sin papel, como probablemente ocurrirá, pues sabemos de muchos aficionados que ya preparan el viaje, comprendido con razón que será la única corrida verdad de este año, toda vez que la combinación para las de Agosto no puede ser más deficiente».

La prensa hace justicia á los sacrificios que se ha impuesto la empresa para la corrida del día de San Juan, y con ello responde á sentimientos que la enaltecen.

### Las listas electorales

Otra vez las subastas de las listas electorales quedaron este año desiertas, y otra vez el presidente ex-dimisionario, Sr. Navarro, hizo entrega de ellas, para que las confeccionase por administración á una sola casa; á la casa á quien se le ofreciera en el año último el propio beneficio.

No hablemos en nombre de los impresores esta vez como la anterior y como otras muchas postergados á las simpatías y relaciones de una casa con Secretarios, Presidentes ó diputados; habamos en nombre de la razón, de la justicia, de la equidad, que aconseja, que manda que en trabajo de tal entidad se procura cuando estas situaciones lleguen, repartir entre todos los industriales de un ramo lo que para todos da, ó debe dar algun provecho.

Los vínculos, los exclusivismos, los monopolios, son odiosos en sumogrado, y es verdaderamente extraño y censurable que de ellos no huya una persona de claro entendimiento como el presidente de la Diputación.

El sabrá porqué y que buena pró le haga su manera de obrar.

### La langosta

Ha vuelto á haber de las suyas. Mal examinados los terrenos donde desobaron el año anterior; mal hecha la denuncia por los guardas y empleados encargados de ello; la langosta vino á la sordina; á la sordina se ha combatido lo que buenamente se pudo y es lo cierto que á la sordina también se está comiendo todo lo que coje por delante.

No son todos los terrenos de nuestro término los que están infestados de insecto tan devastado; son por fortuna la mayoría; pero allí donde cayeron, allí donde se posaron, allí donde sentaron sus reales, no dejarán ni espiga en pié ni raíz de planta.

La cosa dicen que ahora no tiene ya remedio; que para otro año se evitará lo que ocurre ahora y...

Y que ojalá que así ocurra.

### Bien hecho

No obstante la oposición de los albaranistas, el Ayuntamiento en su última sesión acordó, conforme á lo pedido por el Alcalde, como ampliación á un acuerdo anterior, colocar hasta seis arcos voláticos en toda la calle de San Juan, la más importante de Badajoz y la más visitada por los forasteros.

No desconoce el Ayuntamiento, y en este sentido se expresó el señor Arqueros al defender la proposición del señor Santos, que todas las calles de nuestra capital están escasas de luz y que ésta debe mejorarse; pero en la imposibilidad de atenderlas todas, era de decoro poner en condiciones de producir buen efecto á los que por primera vez visiten nuestra capital, la calle por donde es difícil que dejen de pasar aquellos.

### El que qu'ra oír

Se publicó hace diau por el Ministerio de Gobernación una R. O. en la que se recuerda á los Gobernadores, Alcaldes y demás autoridades el cumplimiento de la Ley de 28 de Julio de 1895 y la R. O. de 23 de Diciembre siguiente para perseguir y castigar la adulteración de los vinos y la fabricacion de otros artificiales.

Al mismo tiempo ordena se reproduzca la disposición en el «Boletín Oficial» de cada provincia, juntamente con la ley y R. O. citadas, para que llegue á conocimiento de todos, así como el que las autoridades mencionadas den cuenta al Ministerio del cumplimiento de la disposición y de sus resultados.

Magnífica es la ocasión y desde luego creemos que nuestras autoridades las aprovecharán para velar por los intereses y salud de la mayoría del vecindario, y para meter en cintura á tanto «boticario» sin título como seguramente hay.

Para nadie es un secreto el que en muchas de las tabernas—en particular en las instaladas en los alrededores de la población—se expende un líquido de color indefinido, que por ironía le denominan vino, y cuyo precio es inverosímil por lo barato.

Que tal cosa reúnda en perjuicio manifiesto de los consumidores y que es imposible de todo punto vender vino verdadero á ciertos precio, puede fácilmente comprobarlo nuestras autoridades.

Confiamos, pues, en que las autoridades todas se ocuparán preferentemente del asunto y que, como vulgarmente se dice, asentarán las costuras á los dueños de establecimientos donde se expendan vino y otros licores adulterados, sin olvidarse de inspeccionar tanta «pocilga» como hay por esas calles ó por esos campos con el nombre de tabernas ó cantinas.

### Temprano y con Sol

Hemos oído decir que algunos candidatos á la diputación á Cortes por esta provincia, ya se han puesto al habla con sus electores *sub condiciones*: es decir, en el caso de que el señor Moret trate de disolver las actuales cortes y convocar á elecciones para otras nuevas.

Hombre prevenido vale por dos. El que dá delante dá dos veces. Más vale un por si acaso, que un quien pensara. El que madruga Dios le ayuda; esto dirán los aludidos candidatos: pero no se les olvide aquello de «no por mucho madrugar: amanece más temprano».

### Contra lo beodos

En Noruega se emplea el siguiente sistema con los borrachos para quitarles la costumbre:

Cuando la policía detiene á alguno que ha bebido más de lo justo, se le lleva arrestado, y todo el tiempo que dure el arresto le tiene sometido al siguiente régimen: Pan mojado en vino, por la mañana; pan mojado en vino, por la tarde; pan mejado en vino á todas horas, y nada más.

Aseguran, y es muy de creer, que cuando sale del encierro el borracho, está ya curado.

No sería mal sistema para empleado en Badajoz, donde los adoradores de Baco, los que les gusta beber hasta ponerse como chivos de dos madres, empujar el codo hasta caerse, llegan á cnetenares.

### Teatro de Benavente

Jesús Rincón, joven á quien me unen relaciones de sincera amistad, ha tenido la atención, que le agradezco en el alma, de remitirme un ejemplar del folleto que con el epigrafe estampado arriba ha dado á luz, permitiendo así que el elocuente intelectual de Badajoz conozca un trabajo, cuya lectura en el Ateneo mereció nutridos aplausos.

Bueno será que los lectores recuerden algo de lo que dije en el juicio crítico que tracé cuando lei el primer libro publicado por Jesús, libro titulado *Primeras cuartillas*. Y tengo tanto más empeño en reproducir algunos párrafos de aquel trabajo, cuanto que por ellos se me concederá que desempeñe el papel de profeta.

Decía yo entonces: «Yo, optimista por naturaleza», considero el libro, que es objeto de estas líneas, como un himno al merecimiento de las letras extremeñas, pues algunos hijos de esta hidalga tierra se han apresurado á probar su amor á la literatura, oponiéndose con todas sus fuerzas á corrientes que conspiran á prolongar nuestra decadencia».

*Primeras cuartillas* pueden muy bien ser el crepúsculo matutino de un día brillante en la esfera literaria, si los vientos de la apatía y las nubes del desaliento no empañan el puro azul de un cielo en cuyos puntos de luz se lee hoy todo un poema de esperanzas.

Tengo á la vista *El teatro de Benavente*, y, lleno de regocijo, me apresuro á consignar mis impresiones.

Llevo una vida muy retirada y no es, por lo tanto, extraño que las obras dramáticas del autor juzgado por Rincón me fueran del todo desconocidas. Hoy, provisto de una guía excelente, puedo for o aproximado de ellas.

La labor realizada por Rincón es concienzuda, resaltando en ella la imparcialidad y un criterio elevado, que no se desmiente en una sola de las 118 páginas que forma el folleto.

Much puede esperar Extremadura del joven escritor, si por desgracia no se apodera de su espíritu una vez de la fantasía que se llama desencanto.

Injusto se ía si á la vez no elogiara el esmerado trabajo de Antonio Arqueros, revelándose en todo él, el buen gusto que distingue en todos los libros que salen de su establecimiento tipográfico.

Una pa'bra y concluyo. El geni, im-

posible para el arte, es una cualidad del alma. Mucho espero de mi joven y querido amigo, y me permito hacerle una afectuosa advertencia: cuando se procede al estudio y se cuenta con la fantasía, no es difícil llegar muy lejos.

JOSÉ DEL SOLAR.

**¡Gracias, amigo!**

¡Adelante! da cuenta de nuestra denuncia en los siguientes cariñosos términos:

«A instancias del Fiscal ha sido denunciado el último número de nuestro colega local LA COALICION, por publicar un artículo titulado «Lo sublime y lo vulgar», en el cual se defiende la conducta de Nakens (casi un santo) al amparar y encubrir al anarquista de la calle Mayor. No se puede defender lo indefendible.

Lámense los perances y nos alegraremos de que no traiga consecuencias graves para el colega.»

¡Gracias, amigo!

Pero eso de que «no se puede defender lo indefendible» es una vulgaridad, que expuesta sin razonamientos, toca en la tontería.

Lo que nosotros hemos dicho en defensa de la personalidad moral de Nakens, dicho está para ciento y un día, y es la resu tante del conocimiento profundo que tenemos de ese hombre, á quien nos unen lazos fraternales que más sentimos estrecharse ante la desgracia del infortunado compañero.

Decía un iustre pensador á quien de seguro ha leído ¡Adelante!, que era caso vilísimo mortificar, hacer más aflictiva la situación del triste y yo no sé lo que á tan gran cerebro se le hubiera ocurrido al formar juicio sobre los que condenan el proceder justiciero y caritativo que se siga por otros con el hombre en desgracia.

Otra vez, cuando quiera oponerse á nuestra manera de pensar, hágalo de frente y exponiendo razones á razones, no al solayo y de pasada deslizando palabras mortificantes, al dar cuenta de la denuncia de un colega, en el mismo número en que se dedica un artículo á hablar de la Asociación de la Prensa de la capital.

Buena asociación resultará con tal manera de entender lo que es compañerismo.

**Muy bien**

El Alcalde de Badajoz, como tributo á los forasteros que habrán de visitarnos el día 24, festividad de S. Juan, con motivo de la gran corrida de toros que tendrá lugar en nuestro circo taurino, ha dispuesto que la banda municipal ejecute algunas piezas de su repertorio tal día á las 9 y media de su mañana, en la plaza de la Constitución.

El acuerdo nos parece procedente y en su lugar; por él aplaudimos al Alcalde Sr. Santos, que de un modo tan agradable y culto como económico para el Erario comunal, festeja á los que vienen á dejar al pueblo pacense un puñado de miles de duros.

**El agua en la Estación**

Otra de las cuestiones que hubieron de tratarse en el último cabildo municipal, fué la del suministro de agua del Géyora á la barriada de la Estación.

La comisión respectiva informó la comunicación de dicha sociedad de aguas elevando en dos mil duros la cifra anteriormente convenida, so pretexto de la demora que pudiera haber en el pago, é informó conformándose con la demanda de la sociedad, aunque recabando para el Municipio alguna ventajilla y el Ayuntamiento no se opuso, aunque pretendiera recabar mayor número de bocas de riego.

Nosotros y con nosotros los ediles que como LA COALICION piensan, transijimos sin protesta viva con la nueva demanda de la sociedad del Géyora, porque no queremos que por nuestra causa se demore un día siquiera tan necesario suministro; porque en su fondo mirado, consideramos para una capital de alguna importancia pequeña la suma de esos miles de pesetas, comparada con la necesidad que los vecinos de la Estación sienten de tener agua potable que llene las necesidades de la vida.

Lo cual no quita para que protestemos de ello con todas las veras de nuestra alma.

La sociedad ha podido fijar un tanto por ciento por la demora en el pago, si esto no fué tenido en cuenta, y el Ayuntamiento aceptar por considerarlo procedente y de justicia, lo que no ha debido aceptarse es ese cálculo de dos mil duros á ojo de buen cubero, porque ello puede representar un aumento de consideración en el valor del agua, si el expediente para la enagenación de láminas se resolviera pronto.

Así al menos lo entendemos nosotros y nuestros amigos, que renunciaron á hacerlo constar, huyendo, como ya hemos dicho, de otro género de daños.

**Arbitrios menguados**

La prensa ha hablado en los últimos días de terrenos de la muralla cedidos por guerra á dos industriales para que en ellos establezcan barracas.

Con tal motivo, un diario preguntó si colocadas en tal sitio las casillas pagarían arbitrio, y otro contestó que no había tu tía.

Nosotros creemos que aún autorizado el Gobernador militar para conceder tales permisos, debiera repararse un poquito en darlos, siquiera sea porque con ellos se tiende á perjudicar los intereses del pueblo, á menguar sus naturales legítimos arbitrios.

**¡Qué enormidad!**

Con motivo de ser amiga la empresa para la corrida que ha de tener lugar en nuestro circo taurino, hemos tenido la ocasión de tocar de cerca la enormidad de los tributos á que el Estado somete á tal espectáculo, siendo los más importantes el 3 por ciento del importe total de un lleno con un mentido aforo de la plaza, que representado está en esta ocasión por cerca de 1.500 pesetas; al 15 por ciento del total ingreso, para el timbre, que no se puede calcular á lo que llegará á ascender; no recordamos si el ocho por ciento del derecho de utilidades de los toreros, que éstos descargan sobre las empresas; el derecho de consumos, que va con cargo á la depreciación de la carne, y no recordamos si alguna otra cosilla más.

En fin, una enormidad, un escándalo, un verdadero saqueo, hay que decirlo así, por no emplear palabra más gráfica, que contribuye ó hacer imposible la más insignificante utilidad á las empresas, á cambio del ruido que el espectáculo proporciona en su organización, y los accidentes á que está expuesto.

De este y de otros detalles que con tan honerosísimos y crueles tributos se relacionan, es muy posible que hablemos nosotros á los lectores en el número inmediato, para que se den cuenta exacta de algo que á la opinión no ha trascendido.

¡Qué Hacienda! ¡Qué Erario!

Aquí no hay más Dios ni más Santa María que sacarle las entrañas al que se pueda.

Acechar á uno con un trabuco en des poblado y de noche y ponerlo en el trance de entregar la bolsa ó la vida, nos parece más correcto que lo que se hace en este país con los contribuyentes.

¿Y hay quien esté conforme con tal estado de cosas?

Estómago agradecido, ignorante ó necio debe ser; porque hay cosas que sublevan la sangre y visitas que indignan.

**La corrida de San Juan**

Cuanto más se aproxima el día de la corrida del 24 de Junio, más aumenta la animación y el entusiasmo.

La empresa recibe diariamente cartas de gran número de pueblos de la provincia y del reino vecino, en las que se le da la seguridad de que ha de ser grande el número de los que asistan á tan renombrada fiesta taurómaca.

Entre los primeros, entre los pueblos de Extremadura que crecen la línea de ferrocarril donde el entusiasmo es verdaderamente extraordinario, se cuentan Cáceres, del que se espera que vengan á Badajoz más de 300 vecinos; Mérida, Guareña, Don Benito, Villanueva, Castuera, Cabeza del Buey, Almedinilla, Villafranca, Zafra, Montijo, Garroville, Puebla de la Caza y Talavera.

También lo hay en Albuquerque, de donde son esperados algunos vehículos con amigos muy estimados nuestros, entre ellos D. Eusebio Piñero, con su nunca bien ponderada tartana, y de Olivenza, donde la lidia de reses bravas, sabemos

todos que tiene entusiastas y decididos partidarios.

De Lisboa, de Portalegre, de Evras y de otras ciudades portuguesas, se espera en Badajoz un contingente extraordinario de habitantes que vienen atraídos por el cartel de toros.

En una palabra, todo hace esperar que los que organizaron tal corrida, bajo la firme idea de que iban á una pérdida segura y de importancia, consigan cubrir gastos, empresa que á muchos se les antoja difícil, y que nosotros habríamos de ver y no lo habíamos de creer.

A pesar de lo que hizo Mazzantinito en nuestra plaza en el año último lidiando toros de Miura, y de lo que dió á entender que hacer podía con otro ganado más noble; á pesar de lo vimos en aquella fecha, en la que dió tamaño á los dos célebres toreros que aternaron con él; á pesar de lo que todos los días se está leyendo de este muchacho, con referencia á las corridas en que toma parte, todavía hay quien supone que no abrillanta el cartel en donde figuran á la cabeza Montes y Bombita.

Los que así piensan les damos traslado de unas líneas que publica en su último número *El Enano*, periódico taurino hartamente descontentado, transmitidas por su corresponsal en Orense, dando cuenta de las corridas célebres allí en los últimos días, y que dicen así:

Primera tarde:

«Mazzantinito toreó de capa como un maestro; en la brega se portó con oportunidad é inteligencia y á la hora de la verdad estuvo monumental con el trapo y el acero, derrochando filigranas y valentía siendo superiores las faenas que realizó y las estocadas con que se deshizo de sus toros.

Al sexto toro le banderilleó admirablemente, siendo ovacionado como en los demás.»

Segunda tarde:

«Mazzantinito monumental toreando, en quites y al matar. Empleó una estocada superior para despachar cada uno de sus toros.

Los dos espadas estuvieron magistrales banderilleando.

Los dos escucharon grandes ovaciones, y han sido contratados para el año próximo.»

Estamos como quien dice en plena fiesta.

Mañana día de San Juan se celebrará en esta población una gran corrida de toros, y con tal motivo, á la hora en que escribimos estas líneas, se han empezado á ver muchos forasteros.

En el correo de ayer tarde llegaron los moruchos que Perez de la Concha y los amigos de la empresa señalaron para ser muertos en Badajoz por Montes, Bombita y Mazzantinito.

Se desencajaron anoche á las nueve y media y á todas las gentes desapasionadas, á los que no tienen que vengar en ellos enemistades con la empresa, ni responder, malvándolos, á bastardos y ruines sentimientos, quedaron encantados de su estado de carnes, de su lámina y de la sangre que revelaran en sus acometidas al sitio donde veía un bulto ó una sombra.

Los números y nombres de los toros encerrados son:

*Marinero*, número 45, Cárdeno careto.

*Bravio*, número 43, Cárdeno.

*Bombita*, número 92, Mulato.

*Renegao*, número 130, Berrendo castaño.

*Lunario*, número 10, Negro bragao colibanco.

*Lamparillo*, número 18, jabonero.

El encerrado en último lugar, *Bombita*, es un ejemplar verdaderamente notable, y todos ellos de excelente historia en el libro de la ganadería, siendo de esperar que ofrezcan á la afición una buena tarde.

Las cuadrillas de *Bomba* y *Mazzantinito* llegaron á Badajoz en el tren de las doce; esta tarde llegará Montes con su tropa y mañana al mediodía lo realizarán los matadores que flitan.

La corrida ha sido organizada con todas las de la ley; ahora sólo falta mucha animación, mucha alegría y mucha vida; unos toros bravos, toreros con ganas de hacer todo lo que sepan y una entrada que ponga á la simpática empresa á cubierto de quebrantos.

**A ELLA**

Quisiera tenerte asida y estrujarte entre mis brazos hasta hacerte mil pedazos entre mis brazos unida.

Rebasando la medida de la ambición que poseo, cumplírase mi deseo, y cuando ya estés deshecha te articulo, y ya derecha termina en el himeneo

CÉSAR BORRACHERO.

Alumno de 5.º año de bachillerato, á los 16 de edad.

Badajoz Mayo 1906.

**DE AQUÍ**

**Y DE ALLÁ**

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro particular y estimado amigo D. Angel Vera, magistrado de la Audiencia de esta capital.

La noticia de la dolencia de tan cariñoso amigo, y, sobre todo, la gravedad no ha podido menos de hacernos impresión.

Es el Sr. Vera un funcionario meritosísimo de la magistratura española, á la que honra por todos conceptos: es un hombre cariñosísimo, tolerante, discreto, inteligente y bueno y por todas estas cualidades que tenemos bien apreciadas en él merecen todas nuestras distinciones, estando en esto apoyados el que nosotros hagamos fervientes votos por el restablecimiento de su salud.

Agradecemos al *Heraldo de Badajoz* las frases cariñosas en que da cuenta de nuestra denuncia.

Y lo mismo al *Correo de Extremadura*. Son gajes del oficio. ¡Qué le hemos de hacer!

Se encuentra en esta población desde hace días, nuestro estimado amigo D. José Vidal, contratista de la carretera de Azuaga á Fuente Ovejuna, el cual procede de la sublevación del 5 de Agosto en esta capital y está emparentado con nuestro compañero D. Antonio Arqueros.

Al Sr. Vidal, le acompaña su hijo David.

Ha sido reintegrada en su cargo de directora de la Normal de Maestras de esta población, la profesora doña Angeles Morán, después de resuelto el expediente instruido y del que no le resultó cargo alguno.

Felicitemos por ello á la Sra. Morán.

**Para S. Juan** Postales y tarjetas preciosas en casa de Arqueros. Ninguna como esta casa.

Ha regresado de Huelva, después de haber terminado los exámenes en aquel Instituto provincial, del que es dignísimo profesor, nuestro muy querido amigo D. José Romero de Castilla.

Sea bien venido.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro muy querido amigo particular D. Alfonso Mula, viajante de la acreditada casa de comercio de Sevilla de los Sres. Pinillos y Compañía.

El joven estudiante Manuel Paniagua Alvarez, hijo de nuestro muy querido amigo y correligionario D. Guillermo Paniagua Parejo, ilustrado médico en Don Benito, hizo un lucido examen de ingreso en este Instituto provincial el 20 del presente mes, por lo que felicitamos de todas veras á referido joven.

Se encuentra ya en franca convalecencia de la enfermedad que lo retuvo en cama varios días, nuestro muy querido amigo D. Tomas Romero de Castilla, al que felicitamos de todo corazón.

Programa de las piezas que ha de ejecutar la banda municipal en el paseo de San Francisco en la noche del 24 de Junio de 1906.

- 1.º Paso-dob'e Montes.—M. Gaspar.
- 2.º Polka «Bertuc Francaise».—Demasgués.
- 3.º Fantasía de la zarzuela «Behemios».—Vives.
- 4.º Tanda de walses «Nid d' amor».—Wadenfel.
- 5.º Paso doble «Mazzantinito».—A. Carbajal.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes reales, matices, punto bainica ecucutados con la máqui a

# MAQUINAS SINGER

## PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADOK Y C.ia

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Constitución, 19.

Alcalá de Guadaípe: Real, 2

Zafra: Sevilla 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis



**COLEGIO PAX-AUGUSTA**

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

A CARGO DE

**D. FELIX GALLEGO**

SUCESOR DE

**D. León Pozas y Pozas.**

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA SEGUROS VIDAS

### GARANTIAS

Capital social.....	Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903.....	17.638.509'81
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904.....	443.427.189'22
Pagado á los asegurados hasta igual fecha....	29.660.952'86

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotaciones, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte de asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

### REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Avena, 64, — BARCELONA,

Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montesinos 31, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Galatrava, 10. — Agentes: D. Galixario Gujano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Caballe y D. Julio Hernández.

## Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicero fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto Domingo 44, Badajoz.

# OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa, Precios sin competencia.

## RELOJERIA INGLESA

DE

**JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA**

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

# DISPONIBLE

Perfumería y Pasamanería

DE

**LEONARDO RODRIGUEZ**

10, San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas, propio todo de la estación presente.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello: pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjetas, portamonedas, mantas para viaje.

En abanicos sin competencia. Expendurios de tabacos.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo ...	12.000.000 de p. s.
	Primas y reserva.....	52.389.937'30
	TOTAL.....	64.389.937'30

**41 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que las de esta Compañía.

DIRECCION EN EXTREMADURA:

Don Estanislao García.—Arco-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Benito Galate, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Benito Galate, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Méndez, con domicilio en Alburquerque.